对"卖崽青蛙",既要柔性执法也需积极引导

2023年05月15日08:56 来源:检察日报



身穿青蛙服,手里提着一群"小青蛙",脖子上挂着收款二维码,最近,活跃在多地大街小巷的"卖崽青蛙"火遍网络。据《每日经济新闻》报道,5月14日,话题#网红卖崽青蛙上海落网#冲上微博热搜第一。上海市城管执法局有关负责人表示,对于"卖崽青蛙"这样的情况,一般会采取审慎监管、柔性执法。

"这大热天在上海穿成这样,也真是不容易,多些包容吧。"微博留言区,这条留言被点赞 4 万多次,网友对"卖崽青蛙"的同情可见一斑。但正如城管人员所说,"卖崽青蛙"的行为虽是一种新业态,但性质上仍属于"擅自兜售物品",必然要面临相应的监管。正如有网友指出的,城市管理也有法规,可爱的"外表"下也要有守法的心。

据报道,对社会影响比较小的这种违法行为,目前上海城管方面一般提倡采取教育、约谈警告等办法来解决;如果整改后没有造成很坏的后果,一般提倡免予处罚。这种柔性执法得到网友的普遍认可。那么,"卖崽青蛙"究竟该如何整改才能被纳入依法经营的轨道?这个问题也随即被提了出来。由此可见,随着时代发展,人们对城管等执法工作有了更高的期许:对形象呆萌可爱的"卖崽青蛙",既要确保其依法经营,又要保留其生存的空间。要达至这样的效果,除了在监管工作中做到柔性执法,积极的引导工作也十分必要。

首先,要引导"卖崽青蛙"遵守作为普通公民的相关规则。近年来新业态不断涌现,但业态再"新",一些涉及公序良俗和公共安全的法律规定都不能被突破。如今年4月,浙江省宁波市海曙区交警发现有人穿着"网红蛙"的人偶服,骑着电动自行车出行。交警将其拦下,发现骑手没有佩戴安全头盔。于是,交警对其违法行为处以20元罚款。这样的刚性管理十分必要,同时,穿着人偶服骑行在人来车往的大街上,这本身也容易为交通秩序带来不利影响,有关部门在进行惩戒教育时,除了要求其遵纪守法,还应积极倡导其文明出行,如可以引导其

在人"到位"后再换上人偶服,等等。

同时,也要引导"卖崽青蛙"遵守作为经营者的相关规则。对于公共场所是否允许个人经营行为,各个城市会根据本地情况作出具体规定。如《上海市市容环境卫生管理条例》规定,个人和单位禁止擅自在公共场所设摊经营、兜售物品。城管人员据此禁止"卖崽青蛙"在公共场所活动,于法有据。但该《条例》同时还规定,允许区政府、乡镇政府划定特定区域,在这里规定业态、规定时段,从事一些设摊经营的活动。那么,城管人员在禁止之余,能否通过积极有效的协调工作,让这些"卖崽青蛙"不但有地方可去,还能越做越好?即使在没类似禁止性规定的城市,如果任由"卖崽青蛙"活跃在学校、车站、医院等场所周边,对于公共秩序也容易造成干扰,有关部门也应当通过积极的规劝和引导工作,让他们不但不为城市"添堵",还能成为都市的一道靓丽风景。

总之,对于"卖崽青蛙"这样的新业态从业者,既要柔性执法,又需积极引导。只有两者都做得到位了,城市"烟火气"才能越来越旺,执法工作与经济、民生才能实现相向而行。

dōushòu rèsōu shěnshèn shànzì 单词:热搜 审慎 擅自 兜售 yuētán guĭdào qī xǔ 期许 zhěnggăi 整改 轨道 约谈 liànglì róuxìng y<u>ĭ</u>nd<u>ă</u>o yānhuŏqì 柔性 引导 烟 火气 靓丽

讨论: 1. 你认为网红"卖崽青蛙"该罚吗?如何看待这一事件?请谈谈你的看法。

2. 你是愿意生活在具有烟火气的城市,还是没有烟火气的城市? ("烟火气"指烧煮食物的气味。也指尘俗习气。)

源新闻: https://www.chinanews.com.cn/sh/2023/05-15/10007307.shtml 音声 URL: http://ttcn.co.jp/sound/text/files202305251684978241.mp3